

习近平一天会见五国总统

在拉美做东办“主场”外交，各国首脑等200人赴宴



7月16日，国家主席习近平出席在巴西利亚举行的金砖国家同南美国家领导人对话会。新华社发

本报综合新华社等消息

据新华社报道，16日当天，国家主席习近平在巴西利亚会见了秘鲁、哥斯达黎加、智利、厄瓜多尔、玻利维亚5国总统。而此前，习近平在此次访拉美期间已同俄罗斯、巴西、印度、南非等多国元首或政府首脑举行会晤。

当地时间17日，习近平将与拉美和加勒比有关国家领导人在巴西举行会晤，并邀请拉美领导人参加集体晚宴。专家认为，在出访期间与多国首脑会晤是

新一届领导人的外交创新，在展示外交实力的同时，也实现与出访所在地区更多国家交流，并通过宴会的轻松形式拉近与这些国家的距离。

据拉美媒体报道，将参加这次会晤的有东道国巴西、古巴、厄瓜多尔、哥斯达黎加、安提瓜和巴布达，以及部分其他拉美国家领导人。

为什么与古巴、厄瓜多尔、哥斯达黎加、安提瓜和巴布达这四国首脑会晤？徐世澄解释说，哥斯达黎加是拉共体任轮值

主席国，古巴是上一任轮值主席国，厄瓜多尔是下一任轮值主席国，安提瓜和巴布达在今年下半年将成为在拉共体的加勒比国家代表。这四个国家构成的拉共体“四驾马车”，是拉共体重要的组织机构。

社科院拉美研究所研究员徐世澄表示，今年4月，外交部长王毅在北京同来访的拉共体“四驾马车”代表团举行会谈时表示，中国将与拉共体“四驾马车”以及巴西召开首脑会议。不过，参加17日会晤

的国家却不止是拉共体“四驾马车”，还有墨西哥、玻利维亚、阿根廷、乌拉圭、秘鲁等国。据中新网报道，17日从早晨到夜晚，习近平大约要连续出席13场双边及多边活动，日程相当紧凑。

据智利《国家报》报道，习近平16日在巴西利亚皇家金香酒店会见了智利总统巴切莱特，随后邀请拉美国家领导人赴宴。记者致电巴西利亚皇家金香酒店获悉，约有200人赴宴，菜品以中国菜式为主。

虽说推销热，但中国企业仍在等待第一个高铁大单

“高铁外交”或在南美首结果

“中国、巴西、秘鲁三国将就开展连接大西洋和太平洋的两洋铁路合作共同发表声明。”当地时间16日上午，国家主席习近平的这一表态，使我国的“铁路外交”再次受到关注。

其实，推销中国高铁，无论是在国家主席习近平，还是在国务院总理李克强出访时几乎成了必然，李克强甚至被外界冠以了“超级推销员”的称号。尽管他们在国际上卖力“推销”，不过，中国的高铁技术至今仍未在海外有实质性的突破，焦急的中国企业仍在等候他们的第一个高铁大单。中巴铁路合作，在不少业内人士看来，可能会成为我国“高铁外交”首例“硕果”。

本报记者 李钢 实习生 高金

“中国高铁” 几乎不离嘴

“铁路外交”，在我国早就有了。上个世纪七十年代，我国就在非洲援建了坦赞铁路。但要说“铁路外交”热起来，还是近几年的事，尤其是随着国家主席习近平、国务院总理李克强等在国际上的“推销”，“铁路外交”更发展成了“高铁外交”。

“中国、巴西、秘鲁三国将就开展连接大西洋和太平洋的两洋铁路合作。”2014年7月16日，在南美访问的国家主席习近平表示。

时间往前推。2014年3月，习近平访欧期间，连续多次力推中国高铁“走出去”。

2013年10月，习近平访问马来西亚期间，鼓励中国企业参与马来西亚高铁建设。

而国务院总理李克强更是被外界送上了“超级推销员”的称号。在访问英国、泰国、埃塞俄比亚等国家时，李克强多次提出推进高铁领域合作等相关事项。

务实外交 为国内经济 转型服务

“主席、总理等领导人在国际上推销以中国高铁为代表的中国装备，是新一代领导集体务实外交的体现，这样的外交也是为国内经济转型服务。”社科院美国研究所副研究员刘卫东说，尤其是新一届政府成立后，国内经济转型升级压力更大。

“中国做出口，一直就是服装鞋子玩具占大头，全都是轻工业，附加值低，利润低，到了转型的时候了。”陈超说，核电、高铁这些都是具有很高的科技含量的，附加值远比轻工业要高。

“另一方面看，国内高铁产能过剩也是原因之一。”在北京交通大学教授赵坚看来，近年来我国铁路，尤其高铁发展迅速，截至2013年底，中国铁路营业里程突破10万公里，其中高铁运营里程突破1万公里。

“其他国家没有一个像中国这样建了这么多高铁，有这么强大的生产能力。现在这种能力已过剩，而国内高铁建设相比以前已降下来了。能力过剩就考虑到可以出口。”

出口路坎坷 合作意向不少， 落地尚需时日

随着国家领导人在外交场合不遗余力推销“中国高铁”，中国高铁在外交场合上也可谓风光无限，受到各国政要的青睐。

尽管合作意向不少，但在不少业内人士看来，这些意向落地尚需时日，而且会面临许多变数。“从严格意义上讲，中国的高铁出口目前还没有实质性的订单，还在积极地洽谈当中。”中国北车集团相关人士在接受媒体采访时说。

中国铁道科学院专家王澜接受媒体采访时介绍，从世界范围来看，这几年中国企业接了不少海外的项目，但都不属于高铁的范围，大部分仍是传统的铁路项目，包括普通铁路、轻轨、地铁、内燃机车、电力机车等，而且大都集中在非洲。

“此次峰会巴西总统罗塞夫主动表示，巴西希望和中国在共建高铁项目上展开合作。这为我们提供了很好的机遇。”刘卫东说，相比非洲，巴西近些年经济发展迅速，有较强的建高铁需求，“尤其像圣保罗到里约热内卢之间，最有可能结出我国高铁外交的硕果。”

头条链接

会晤宴请 拉近中拉距离

2013年6月1日和2日，习近平访问特立尼达和多巴哥期间，南美洲及加勒比海地区的圭亚那、安提瓜和巴布达、多米尼克、巴哈马、牙买加、苏里南等八国领导人赴特立尼达和多巴哥首都西班牙港，与习近平会谈；习近平还设宴款待他们。

外交部原礼宾司司长鲁培新表示，在到访国与多国领导人会晤是一种新的领导人会面形式，而且效率非常高。以此次习近平在巴西与拉美及加勒比多国领导人举行会晤为例，拉美国家众多，无法在一次出访中全部访问，再加上地理位置原因，中国领导人无法与拉美国家领导人常见面。

对于这种会晤形式的优点，社科院拉美研究所研究员徐世澄认为，这是一种很好的模式，通过出访与更多国家领导人会晤，既可以共同会晤，还可分别会见这些国家领导人。去年习近平在特多宴请就是这么做的，这次在巴西同样会如此。另外，这种会晤也为其他国家领导人会面提供了机会，一举多得。

据新京报

首次与拉共体 举行首脑峰会

此次出访前，国家主席习近平在接受拉美媒体集体采访时说，“相知无远近，万里尚为邻。”这句中国古诗是中国同拉美和加勒比国家关系的真实写照。目前，建立中国——拉共体论坛的条件已经成熟。

习近平表示，建立中国——拉共体论坛，推动中拉整体合作，顺应区域和跨区域合作潮流，是中国同拉美和加勒比国家的共同愿望。

7月17日，习近平在访问巴西期间将与拉美以及加勒比海国家首脑举行会晤。中拉领导人共同宣布正式建立中国——拉共体论坛。

社科院拉美研究所研究员徐世澄表示，这次会晤相当于与拉共体一些国家领导人召开峰会，在过去是没有过的。习近平将发表重要讲话，进一步阐述中国对该地区政策，将提出与拉共体建立对话机制，在提升中拉关系上具有里程碑意义。

据新京报

习近平巴西 谈互联网治理

据新华社北京7月17日电 当地时间7月16日，中国国家主席习近平在巴西国会发表《弘扬传统友好共谱合作新篇》的演讲中强调，互联网技术再发展也不能侵犯他国的信息主权，更不能牺牲别国安全谋求自身所谓绝对安全。

习近平强调，当今世界，互联网发展对国家主权、安全、发展利益提出了新的挑战，必须认真应对。虽然互联网具有高度全球化的特征，但每一个国家在信息领域的主权权益都不应受到侵犯，互联网技术再发展也不能侵犯他国的信息主权。在信息领域没有双重标准，各国都有权维护自己的信息安全，不能一个国家安全而其他国家不安全，一部分国家安全而另一部分国家不安全，更不能牺牲别国安全谋求自身所谓绝对安全。国际社会要本着相互尊重和相互信任的原则，通过积极有效的国际合作，共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间，建立多边、民主、透明的国际互联网治理体系。